

禁止儿童骑车上路不能纸上谈兵

如今,越来越多的共享单车进驻城市,上海男孩被撞身亡的悲剧给我们提了个醒,无论是共享单车平台、家长还是相关部门,都应提高警惕,有效杜绝12岁以下的孩子骑车,避免事故发生。



□本报评论员 韩金惠

3月26日下午,在上海浙江北路、天潼路路口,一辆ofo共享单车与大客车相撞,骑自行车的男孩当场身亡。据报道,该男孩今年上小学4年级,不满12周岁。根据规定,12岁以下的儿童不能单独骑自行车上路。在如今共享单车市场井喷式发展的形势下,如何规范儿童使用共享单车行为?著名维权律师陈晔认为,这不仅要求平台不断完善管理,家长到位监管也非常重要。(3月27日《华西都市报》)

共享单车火了以来,关于押金、停放、未成年人的骑行监管问题就一直被讨论。然而,最担心的事情还是发生了。虽然上海的这起悲剧只是个案,但随着共享单车在各大城市的普及,关于儿童骑共享单车的问题必须引起高度的重视。

根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第七十二条的规定,驾驶自行车、三轮车必须年满12周岁。而为守住这一底线,包括ofo、摩拜、酷骑等在内的平台在注册时都会要求用户输入身份证号码以实名认证,如果注册用户人在12岁以下,系统会自动拒绝。但是尽管如此,马路上仍然不乏12岁以下儿童骑车上路。ofo相关人员回应称,这种情况的出现大致有两种可能:一种是家长注册后扫码让孩子骑行,另一种是一些自行车使用后未按照规定上锁,让小朋友有机可乘。

对此,共享单车平台自然应该及时补漏,一方面采取更换智能锁等方式,减少车辆不上锁情况的发生;另一方面继续加强实名认证的

力度。除此之外,也应该实行日常巡查制度,一旦发现12岁以下儿童骑车上路的现象,及时予以制止。

而对家长来说,监护方面的短板也放大了共享单车的风险。此前,很多家长并不知道相关的法律规定,甚至自己扫码给孩子骑车。家庭教育是防范孩子违规使用共享单车的关键,今后,家长们必须引起高度重视,要负起家庭教育责任,以身作则遵守法规,不能纵容孩子违规骑行共享单车,更不可主动替孩子租借。

如今,越来越多的共享单车进驻城市,上海男孩被撞身亡的悲剧给我们提了个醒,这些年来,自行车这个在城市中被边缘化的问题,应该引起注意了。从前,不管是家长、社会,还是相关部门,可能都没有足够重视儿童骑车上路的问题,很多时候对未满12岁孩子骑自行车睁一只眼闭一只眼。今后,禁止儿童骑车上路不能再纸上谈兵,执法部门应该严肃执法,通过严密的查处和监督,有效遏制12岁以下孩子骑车的势头,避免事故发生。

“被火车挤死”是堂惨痛的规则课



□堂吉伟德

3月26日傍晚,南京站发布情况说明:26日15:43,上海虹桥至汉口D3026/7次列车在到达南京南站进入21号站台时,一年轻男子突然从对面22号站台跳下,横越股道,抢在D3026/7次列车前,试图翻上21号站台未果,被夹在D3026/7次列车1号车厢与站台之间,列车立即停车。男子被救出时,已无生命体征。(3月27日《扬子晚报》)

又一起无视规则的惨痛教训,又一起以生命作为代价的案例。一个人若无视规则,有时候连后悔的机会都没有。作为旁观者,我们可以为其找到更多的客观理由,比如为什么车站不加装屏蔽门以确保安全,为什么车站不采取更为严格的安全措施。只是,众多事实证明,再严密的安全措施,都必须以

遵守规则为前提。

谁承担主要责任,谁承担次要责任,都不能让死者起死回生。遵守规则的重要性,其间有太多的案例可为佐证。且不说北京野生动物园自驾区白虎区游客下车被咬死的事,就在南京南站男子被夹住的当天,镇江城际站也发生悲剧。3月26日晚8时15分许,G7067次动车组列车准备进入镇江城际站6号站台停车时,突然有一人从站台跳下。尽管司机发现后,立即采取紧急制动,但仍撞到此人。

当不敬畏规则成为一种习惯后,就很难做到对自我行为的控制。比如不按秩序排队而随意插队,升学、就业首先想到的不是遵照正常的程序,而是找关系、走后门,等等。当众人都不再遵守规则,意味着无规则可循,公平也将会被破坏,破坏的成本,既是个体难以承受之重,也会导致社会秩序混乱不堪。某种意义上讲,所有人都会为规则不彰而承担巨大风险。

翻越股道被挤死是一起悲剧,无疑是值得同情的,这一案例再次说明遵守规则的重要性。这也是一记警钟,但愿这一惨痛的教训,能够警醒更多的人。

巷议

云南旅游“最严整顿”还需打持久战

为整治旅游市场突出问题,规范旅游市场秩序,促进旅游产业健康发展,确保全省旅游市场秩序在一年内实现根本好转,3月27日上午,云南省政府召开新闻发布会,介绍《云南省旅游市场秩序整治工作措施》,共有22条,被舆论称为“最严整顿令”。

相比现行法律法规和治理措施,云南此次出台的《措施》的确是“史上最严”。对于这个“最严整顿”,应该持肯定态度,因为云南旅游问题严重,只有猛药才能去沉疴。

不过,“最严整顿”还需要打持久战,希望有关方面能始终保持严打各种旅游乱象的高压态势。只有如此,才能彻底改变云南旅游形象,并对好形象形成长期保护。也有必要从中总结经验教训,并将相关措施“升级”为地方法规。
冯海宁

■观察家

清华“游泳才能毕业”贵在自主意识

□王传涛

不会游泳,即便考上了清华,也可能拿不到毕业证。清华大学2017年全校教职工大会举行,会上传出消息,从2017级本科新生开始,游泳将与毕业绑定。新生入学后将进行游泳测试,不会游泳的学生必修游泳课,通过者才能获得毕业证。(3月27日《北京日报》)

“游泳才能毕业”的学校规定,就当下而言,很容易招来一些批评之声。许多网友认为,清华翻出民国时的政策,是在走历史的老路,是一种退步。对于海边或南方学生而言,可能有利于毕业;对于内陆和北方地区来说,可能就不利于毕业。再者,清华校园里的游泳资源是否足够,也是许多人担心的问题。

清华方面认为,游泳是人应当学会的一项基本技能,有时能解决危险问题。而考试只需要以任何一种游泳方式游完50米就算

通过,这并非是一个非常苛刻的条件。此外,对于网络上的质疑,清华方面早已有了准备。一是,对水有恐惧症的,抑或心理有阴影的,还有怎么也学不会的,只要一些证明材料,是可以网开一面的;二是,学校将最大限度让学生在学校游泳池里学习,游泳池也基本是完全开放的,足以确保游泳的资源。

跳出“学会游泳才能毕业”这一具体问题,我们应当看到更可贵的一点——大学应该有自己的特色,应该有一些自主意识。当下,越来越多的大学,无论是在校园建筑风格上,还是在课程设置上,几乎都是同质化的。一所大学,难道不应该有自己的特色吗?笔者认为,一些大学设立自己的特色专业或课程,本就是办学自主意识提高的表现。同质化发展的大学,培养出来的大学生也越来越相似,这不免是教育的悲哀。只要符合基本的教育理念,大学的课程就应该是多种多样、五彩缤纷的。

社区手机课堂拉了老年人一把

在宁波市新城社区的一间教室里,数十个老年人拿着一个个智能手机,盯着黑板上的大屏幕,时不时喊着“老师,怎么添加微信好友”……这堂别开生面的教学课便是宁波新推出的“老年人手机教学课程”。(3月27日中新网)

老年人为什么还要学习掌握智能手机?因为智能手机已成为现代人日常生活中的重要组成部分,老年人有这种现实需要,也有心理需求。比如,很多老年患者因为不会使用手机预约挂号,只能到医院挂号窗口排队。

绝大多数老年人对新生事物接受能力差、接受速度慢,“手机课堂”很好地解决了这一问题。希望更多地方,能开通“手机课堂”,了解老年人的愿望,让他们享受信息时代的乐趣与便利,当然也要告诉老人如何防骗。



本报地址
青岛市南京路110号

邮编
266071

传真(0532)
80889000

半岛一号通
96663

报纸广告(0532)
80889888

半岛互动平台



半岛客户端



半岛都市报官方微信
bandaobao



半岛都市报官方微博
weibo.com/bdnews



半岛V视小程序



半岛发行
bd82805661



半岛小螺号配送
xiaoluohaopeisong